



位于中山东路利济巷的慰安所，是二战期间日军在亚洲建立的最大规模、也是目前保存最完整的慰安所。去年11月，现代快报记者曾去探访过，整个慰安所旧址损毁严重，堆满垃圾和杂物。相关部门当时表示，将对利济巷慰安所进行立项保护，并建立慰安妇历史陈列馆。可是，时隔一年，这处慰安所不仅没有得到保护，它的状况甚至比之前更差。实习生 张华玉 现代快报记者 余乐 陈志佳

## 没动静的立项保护

# 一年过去了 利济巷慰安所 依然是垃圾场



大院里堆满了垃圾 现代快报记者 马晶晶 摄

### 它的现状 旧址里，垃圾成山

利济巷慰安所是目前保存最完整的慰安所，但这个慰安所如今饱受垃圾困扰。

昨天上午，现代快报记者再次来到利济巷。绕着慰安所旧址外围转了一圈，记者在南侧发现，那里的环境实在太差了。

一排整齐的铁钉，结结实实钉在了一楼迎街的砖墙上，钉子上挂着不知从何而来的衣服，继续向大门走，地上有一滩滩的粪便，恶臭扑鼻。几辆送货的卡车停在那里，一名正在卸货的工人告诉记者，这些粪便都是一大早来科巷菜市场做生意的人造成的，“他们图方便，就在围墙下面解决了。”

走进大门，有一个约百平米的大院。院子里有一座垃圾山和3间简易板房，记者想到建筑里面看看，都不知该从哪里进去。

旧址中的几幢小楼，已经破败不堪，有的窗户窗框还在，但玻璃全碎了，有的甚至连窗框都脱落了。破损最为严重的一幢楼，因为几年前的一场大火，房顶都塌了。

正在记者惊讶于慰安所旧址的破败时，一名穿环卫服的人走出简易板房，拿起一根水管对着垃圾

山浇水。他说：“浇水是防止灰尘太大，这些垃圾今天就会拖走。”

据了解，院子里住的是秦淮区环卫所的工人，而院子里的垃圾，是五老村街道堆放的。一名街道负责人说：“都是临时堆放的，会定期清理。”

### 它的未来 保护规划没有进展

77岁的屈大爷是老南京人，他说：“我在附近住了几十年，看着这个房子一点点地破落下去，很心疼。这处地方是南京所受耻辱的见证，应当好好保护。”

那么，慰安所旧址究竟该如何保护？去年11月，相关部门立项建立历史陈列馆的规划又如何了呢？

对此，秦淮区文化局文物保护管理科负责人黄枫介绍，慰安所旧址这一地块的产权属于南京市土地储备中心，他说：“必须由上级部门授权，我们才能立项保护，目前没有接到相关指令。”随后，记者联系了南京市文广新局的相关负责人，他表示，慰安所既不是文物，也不属于近现代建筑，文广新局并不负责此事。最后，记者从秦淮区文化局了解到，去年规划建立慰安妇历史陈列馆的事情，目前没有任何进展。

### 专家

#### 修缮方案不了了之 可能与两区合并有关

当年给慰安所“体检”的南工大教授汪永平告诉记者，“这个项目的推延，和两区合并有关。”

汪永平说，去年11月下旬，他和一批研究大屠杀史实的专家被邀请到原白下区政府，参加区里的文化工作会议。他曾递交过一个关于修缮保护慰安所旧址的提案，并得到了不少主管单位的认同。

“但老秦淮、老白下合并后，这件事情就不了了之，没人问。”汪永平回忆，听说还有开发商想利用这块地搞投资。

除了这个原因，汪永平还猜测，可能和修缮费用太高有关。

慰安所占地3850平方米，损毁得相当严重。“按市价算，每平方米的修缮费在8千元到1万元，再加上周边的环境整治，5000万的修缮费都是保守估计。”汪永平认为，想推动慰安所旧址的保护、修缮，必须尽快立项并推动相关的文化产业。

### 被搁置的修复方案

#### 纪念碑破损严重 还得拖多久才修

昨天上午，市民武先生拨打快报热线96060反映，位于鼓楼区煤炭港的侵华日军南京大屠杀煤炭港遇难同胞纪念碑，现在破烂不堪，希望有关部门能尽快修复。现代快报见习记者 廖健伟

昨天下午，现代快报记者找到了这块纪念碑。这块碑底座一边的墙面被撞坏了一块，一侧的大理石护栏已经倒塌。纪念碑前后的花坛里，树木也枯死了大半。

纪念碑为什么会成这样？为什么没有人来修护？

据这块纪念碑的主管单位鼓楼区文化局办公室的工作人员吴小姐介绍，这块纪念碑两处比较大的“伤痕”，都是运送附近建筑垃圾的渣土车倒车时撞坏的，去年撞坏的是墙面，大理石护栏被撞坏是上周的事。据了解，去年墙面被撞坏后，



底座一侧的护栏已经倒塌 现代快报记者 刘玉莹 摄

鼓楼区文化局就考虑过修复的问题，但由于这个纪念碑是全国重点文物保护单位，修复文物的报告需层层上报。上级主管部门认为纪念碑附近正在拆迁，路过的大型卡车比较多，为防止二次破坏带来的资源浪费，决定暂时搁置修复方案，只是在纪念碑旁立了警示牌。

没想到，就在上周一，纪念碑再次遭到了破坏。

据工作人员介绍，由于这次破坏得比较严重，他们决定先简单修复一下，目前报告已经在审批中。（武先生线索费50元）

中央商场 THE CENTRAL

就算放弃 全世界! GIVE UP

LAST CHANCE CRAZY DISCOUNTS

# 放弃不了

## 11.11

活动时间：即日起

全场 现金消费当日累计满(119-1111)

### 588元以上可参加电脑抽奖一次!

现场抽iPhone 5S(土豪金)、飞利浦空气炸锅、天然木筷礼盒等八重大礼

● 每日限量1200名 ● 抽奖地点: 8F贵宾楼会员中心 ● 礼品以实物为准, 图片仅供参考

100% 中奖!

[11.11]

大众点评网 团购

91 换购 100元代金券

110 元无敌券全面启用

50元 2-6F/8F服饰类券  
40元 1F男女鞋券  
20元 1F化妆品券

服饰类每 48元 110/105/101元

特例商品除外, 详见各专柜明示

295元 800元 1000元 分66元99

2000元 100元 400元 24元51

中央商场购物平台云中央600280.com 11月1日改版上线, 天天0利润秒杀, 下单就抽五万元OMEGA金表!

中央商场天猫旗舰店: www.njzsc.tmall.com

600280 南京中央商场网络

团购服务亲情热线 800 828 9666

新街口14号出口

南京中山南路79号